
—-—Âpare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la: 
Administrațiunea tipografiei archidiecesane, Sibiiu, strada Măcelarilor 47, 

și la espedițiunea de inserțiuni Haasenstein & Vogler in Viena, Praga, Budapesta etc. etc.

Corespondențele sunt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 37.

Epistole nefrancate se refusă. — Articnlii nepublicafi nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:
Pentru odată 7 cr., — de doue ori 12 er., — de trei or
15 cr. rendul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru 

fie-care publicare.

Cursurile supletorice învețăto- 
reștî.

în tot anul am stăruit, ca să dăm 
câte un mic raport despre mișcările 
spre progres ale învățătorilor noștri 
din Archidiesesă. Mai ’nainte ni se 
pare, era mai mare interes spre pro
gres, căci înainte cu 8—10 ani, când e- 
sistau la noi așa numitele „coferințe 
invețătoresci“ primea jurnalul nostru 
20—30 de corespondințe și raporte de
spre acele conferințe.

Precum se știe dela conferințe 
am ajuns la „cursurile supletorice" 
așa precum esistă astăzi. Conferințe 
și cursuri supletorice totdeodată nu se 
puteau susține; de aceea se delătu- 
rară conferințele și se introduseră cur
surile supletorice.

Originea introducerii cursurilor 
supletorice se știe, care este. Prin an. 
1871 ministeriul nostru reg. ung. de 
cult și însrucțiune între alte multe 
esperimentări pe terenul învățământu
lui a aflat de bine a introduce pen
tru învețători în mod deobligătoriu 
cursurile supletorice de mai multe săp
tămâni, cari cursuri aveau scopul a 
cualifica pre învețători prin prelegeri 
metodice și pedagogice ținute de că
tră comisarii denumiți dintre profe
sori practici. Provocați fiind și învă
țătorii noștri din partea ministrului 
de a participa la acele cursuri, n’au 
urmat a le cerceta, conform principiu
lui confesional al scolelor nostre ; Con
sistoriul pentru învețători noștri, au 
introdus asemenea cursuri în mod deo- 
blegătoriu și au făcut și un regula
ment în obiectul acesta. S’a părut 
adecă lucru ușor a da conferințelor, cari 
erau în ființă, o estensiune mai mare 
modificând-se durata de timp dela 3 
țlile la 3 septămâni și pertractându-se 
în loc de în mod conferențial, în mod de 
prelegere din partea unui conducătoriu.

Regimul după esperință de 2—3 
ani se convinse, că aceste cursuri sunt 
nepractice și fie din motivul speselor

FOIȚA.
Esposițiunea dela Paris.

ii. ’
Din Viena pănă in Paris, 

împregiurimea : Schbnbmn, Kahlenberg, Laxenburg. — 
Dealungul riului Viena. — Pe malul Dunărei. — Prin 
Bavaria sudvestică. -- Miinchen, Bavaria sudostică, 
Veneția svabică. Lacul brigantin Elveția nordică: can
tonul Ziirich, dealungul Rhinului, — productivitatea 
Elveției. — Prin Alsacia. — Prin Francia, de laturele 

Senei și pe valea Marnei.
(Urmare).

Astfel, trecând prin trei stațiuni, 
ajungem în 32 minute pe vârful lui 
Kahlenberg, unde se află un pensio
nat, o restaurațiune elegantă, concerte 
etc. și de unde avem cel mai gran
dios prospect atât asupra Vienei, 
cât și ținuturilor din giur: de o parte 
pănă la aripile Carpaților de lângă 
Pojon, de altă parte până, la Alpii 
Stiriei. — O afunțlime pitorescă nu 
e departe de Leopldsberg, pe a cărui 
culme restaurațiuni precum și acea bi
serică memorabilă, în carea conducă
torii armateloru creștine aliate au im
plorat ajutoriul divin înainte de a se 

pre mari împreunate cu susținerea lor, 
fie că s’a convins, că folosul practic 
dela ele, este pre neînsemnat, — le-a 
delăturat. Noi înse ținem morțiș la 
ele fără a ne da sama, dacă nu cum
va și noi, cari avem puține mijloce 
de învățământ, ar trebui să le delă- 
turăm și dacă nu cumva cu aceleași 
seu și mai puține greutăți și forțe a- 
plicându-le altmintrea am pute ave 
resultate cu mult mai bune. Pentru 
a ajunge la un resultat practic, rădi- 
mându-ne pe esperința anilor din ur
mă, să arătăm cum în realitate s’au 
arătat viața acestor cursuri.

Să luăm în privire mai întâiu sco
pul cursurilor supletorice, apoi mijlo- 
cele materiali recerute pentru susți
nerea lor.

I. Scopul cursurilor suple
torice din cesțiune este: a se cua
lifica învățătorii mai ales aceia, cari 
n’au avut ocasiune a primi totă cuali
ficațiunea formală recerută pentru în
vățători, dar cari pentru trebuințe nea
părate s’au așezat totuși de învăță
tori. Spre ajungerea scopului acestuia, 
a cărui bunătate nu se pote trage la 
îndoială, s’au desemnat un conducător 
în fie-care cerc (10 cercuri) care are 
să țină lecțiuni practice înaintea învă
țătorilor adunați. Dacă ca conducător 
s’ar fi orânduit bărbați de specialitate 
dintre profesorii seminariului din Si
biiu, și dela gimnasiele nostre de bună 
samă că ar ave cursurile ore-care suc
ces. Greșala (? R.) însă este, că de condu
cători ai cursurilor se pun tot dintre în
vățători, cari ori cât de practici ar fi 
ei în treba lor de scolă, totuși nu sunt 
în stare a ține lecțiuni (prelegeri). De 
aici vine, că cursurile devin conferințe, 
adecă în loc ca unul, conducetoriul, să 
facă un curs sistematic într’unul sau 
celalalt obiect de învățământ, consul- 
teză și’și pun unul altuia fel de fel de 
întrebări, cari stau sau nu stau în le
gătură cu obiectul, de care se trac- 
teză. Cine a asistat la 2 sau 3 cursuri 
de feliul acesta, va trebui să concedă, 
că totă lucrarea la aceste cursuri, cum 

arunca asupra Turcilor, cari asediară 
Viena.

Cu calea ferată de sud ajungem 
în circa trei pătrare de oră la La
xenburg, un castel imperial duplu: 
unul veehiu din 1377 și altul mai nou 
din 1600. în cel nou vedem aparta
mentele familiei imperiale, dintre cari 
mai mult ne intereseză sala festivă și 
salonele de prânțl, pentrucă aceste 
sunt ornate cu o mulțime de picturi 
ce represintă scene din trecutul Habs- 
burgilor, specialminte din viața Mă
riei Theresiei și a copiilor sei. Din 
acest castel intrăm într’un parc es- 
tins, prin care curge un riuleț și for
meză un lac mare cu stânci naturale 
pe țărmuri. în mijlocul lacului se află 
pe o insulă Franzensburg, copia fidelă 
a unui castel fortificat din epoca ca
valerilor evului meșliu. Tote aparta
mentele sunt mobilate și decorate în 
gustul acestui ev. în sala Habsbur- 
gică vedem statuele alor șepte împă
rați ai Austriei, în sala de primire: 
statuele alor șase regi ai Boemiei în 
sala de prânzit: dulapul lui Wallen- 
stein, apoi în sala de încoronare: ta
blourile ce represintă încoronarea lui 

sânt ele astățli, este numai o încurcă
tură și s’ar pute țlice, perdere de timp. 
Acest adever îl întăresc și protoco- 
lele proceselor verbale, dela cursurile 
supl., din care cu puține escepțiuni, nu 
se vede mai nici un resultat; din con
tră cursurile supletorice se adeveresc 
ca o instituțiune fără viață și impusă, 
de care în un mod sau altul învăță
torii caută, a se scăpa. Să mai luăm 
în considerație.

II. Mij 16cele materiale, prin 
care se susțin aceste cursuri. învă
țătorii sunt datori pe timp de 2 
săptămâni, vara, când este vremea 
lucrului, să mergă la locul unde se 
ține cursul supletoric: acolo trebue 
să speseze pentru susținerea lor. Dacă 
considerăm salariele cele mici ale 
învățătorilor noștri, nimenea nu va 
pretinde, ca din al lor să se susțină la 
aceste cursuri. Așa dar Consistoriul a 
orânduit, ca comunele să contribue 
pentru susținerea lor și banii să se ad
ministreze la Consistor, de unde apoi 
să se împartă. Raportele, ce ne stau 
înainte însă arată, că puține comune 
s’au îngrijit pentru a da ceva spre a- 
cest scop, sau pentrucă inspectorul 
școlar districtual nu s’a interesat din 
destul, sau pentrucă comunele sunt a- 
tât de sărace încât nu pot nimica 
contribui. Urmarea dela tote aceste 
a fost, că învățătorii au ajuns în cala
mitate a duce lipsă. Au mers așa un 
an, au mers doi și trei...... și eată că 
astățli ne stă înainte tristul resultat, că 
în anul acesta, dintre 10 cercuri numai 
în 6 s’au ținut «cursurile supletorice și 
și unde s’a ținut a durat mai mult 5 
țlile, și preste tot la tote cursurile n’au 
participat mai mult de 200 învățători.

Ce urmeză de aici? Urmeză că 
.dacă nici scopul nu se ajunge, nici 
mijloce nu sunt pentru a susține o in
stituțiune atât de sumtuosă, să se de- 
lăture cursurile supletorice după mo
dul, cum sunt ele astățli întocmite, căci 
ele apasă ca o sarcină grea pe umerii 
învățătorilor.

Am țlis că cursurile supletorice

Francisc II și banchetul dat de dân
sul la Frankfurt (1792) iar în capelă 
castelanul ne arată monstranța între
buințată de acel preot, care alergase 
cu poporul la Martinswand, unde ră- 
tăcise împăratul Max. Ca ce-va cu
rios amintesc, că în celariul castelu
lui ne-a înspăimântat considerabil un 
cavaler captiv; un autonomat ce’și 
scutură cu vehemență cătușele, iar in 
turnul castelului, unde vedem o masă 
rotundă cu gaură mare în centrul ei, 
prin care delincuentul —pe care din 
celariu ’l rădicară pe o punte ambu
lantă (ascenseur) pănă sus în nivelul 
acestei sale, — trebuia să’și scotă ca
pul, când i se cetea sentința de morte. 
Tot în acest castel se mai află un mu- 
seu interesant de armaturi din evul 
me^iu. —■ Frumseța locurilor de pe 
aci cred a fi precisat din destul, dacă 
mai amintesc, că aprope de Laxem- 
burg zac Modling, Bruhl și Hinter- 
bruhl ce laolaltă formeză o Elvețiă in 
miniatură, iar cevași mai departe fru- 
mosele și renumitele scalde : Voslau și 
Baden.

Astfel, după ce ne-a satisfăcut în 
totă privința grandiositatea Vienei, a 

după modul cum sunt ele as
tățli întocmite să înceteze. Tot 
așa țlicem mai departe, că în locul 
cursurilor supletorice să se institue 
reuniuni învățătoresci. Acestea nu sunt 
astățli un lucru nou la noi. Ele s’au 
instituit de câți-va ani de învățătorii 
din Banat și Ungaria; chiar în Archi- 
diecesă învățătorii din ținutul Brașo
vului s’au constituit în reuniune in- 
vățătorescă, după cum auțlim și învă
țătorii din ținutul Sibiiului încă au 
format o reuniune învățătorescă; în
vățătorii adunați în anul acesta la cur
surile supletorice cu toții fără escep- 
țiune sau pronunțat pentru înființarea 
de reuniuni, ba unii au și elaborat 
statute. Iată dară, că timpul însuși in- 
digiteză trebuințele sale. O instituți
une de feliul acesta — fiind spontană, 
crescută din dorințele învățătorilor va 
ave suflet și vieță în sine. Tot ce 
se împune din afară cu reguli și cu 
forme multe nu prospereză, ca lucru
rile, ce isvoresc din îndemnul propriu.

După aceste premise am fi de pă
rere, că îndată ce s’a constituit în
vățătorii în reuniuni de feliul acesta, 
ca ceva de prisos să cadă cursurile 
supletorice.

Precând reuniunile din cesțiune 
după natura lor ar trebui să aibă un 
caracter mai mult independent, pe a- 
tunci un corectiv ore care este totuși 
de neapărată trebuință. Corectivul a- 
cesta începe cu statutele reuniunilor. 
Nu ar fi bine, dacă fie-care reuniune 
ar adopta statute deosebite de cele
lalte. De aceea încă de la început 
trebue îngrigit, ca să se susțină o po
sibilă uniformitate între reuniunile sin
guratice. De aceea deocamdată am 
recomândă a se adopta din partea tu
turor reuniunilor, statutele reuninii 
din Brașov seu a se declara din par
tea organelnr nostre școlare superiore 
un anumit statut de bun și corespun- 
țlătoriu, care apoi să se primescâ de 
tote reuniunile La tot cașul consis
toriul ar fi chiămat a esercia corec
tivul de lipsă, ba chiar suprainspec- 

sosit timpul să continuăm călătoria 
nostră spre Paris. Deci ne vom ocu
pa mai întâiu cu linia Vienei 
Miinchen, o cale lungă de 427 chi
lometri.

în speranța, că vom ave favoruri, 
anume comodități mai bune, ne-am 
fost decis să luăm parte la o socie
tate mare de voiaj și cu acestă socie
tate să facem întregă călătorie dela 
Viena pănă la Paris. Deși neau în
șelat amar speranțele, deși eram în
desați în cupee întocma ca hiringile 
în butine, totuși voiajul nostru a fost 
forte plăcut, pentrucă întâmplarea a 
voit să aflăm la gara de vest, de unde 
trebuia să plecăm, pe vechiul nostru 
amic Dr. Banciu, medic în Craiova, pe 
care nu’l mai văzurăm din an. 18... 
— Astfel, fiind cufundați în conver- 
sațiune cu domnul Dr. și cu ceialalți 
Români, cari se mai aflau în coupeul 
nostru, deși plecasem sara, nu am sim
țit de loc neplăcerile unei călătorii de 
nopte. La petrecerea nostră a con
tribuit mult și aceea circumstanță fa
vorabilă, că lucia o lună frumosă, carea 
ne arăta regiunile romantice din ca
lea nostră într’o lumină magică, ca și



țiunea, care îi compete asupra tuturor 
afacerilor învețătoresci. Instituite fiind 
reuniunile, ele ar pute ține de es. tot 
la al cincilea an întruniri centrale ale 
reuniunilor din Archidiecesă și respec
tive din întrega metropoliă. Tote a- 
cestea n’ar împedecă, ca consistoriul 
să ordineze după periode anumite de 
timp, când va afla de trebuință, cur
suri supletorice.

însă acestea cu cât vor fi mai rari, 
cu atât să fie întocmite astfel, ca să 
corespundă pe deplin scopului. "<3on^ 
ducerea și lucrarea la aceste cursuri 
în tot cașul ar trebui concre^ută pro
fesorilor dela pedagogie și gimnasii. 
Nimic n’ar împedecă, ca cursurile su
pletorice după anumite periode de timp 
să coincidă cu timpul, când reuniunile 
își țin adunările sale ordinare, ca să 
nu fie siliți învățătorii a se aduna se
parat pentru cursurile supletorice. A- 
ceste modificări și reforme mi se par 
tare de lipsă Ele sunt niște păreri in
dividuale și ca atari sunt supuse la ju
decata și aprețiarea celor competenți 
și în special a învățătorilor noștri.

Revista politică.
Nu mai puțin decât 35 oratori 

s’au fost insinuat la vorbire în delega
țiunea austriacă contra proiectului co
misiunei bugetare, care obținuse în co
misiune 12 contra 6 voturi. La cu
vânt nu au putut ajunge toți. Au a- 
juns corifeii delegațiunii, cari alter
nativ cu oposițiunea au desbătut asu
pra bugetului și raportului lui Schaup. 
Lupta a deschis’o Openheimer, care 
nu este învoit cu politica urmată de 
Andrâssy în Bosnia și Erțegovina, pri
mesce însă resultatele ei. După acesta 
G i s k r a repețesce adese, că răsboiul 
între Rusia și Austro-Ungaria este ne
evitabil și că Austro-Ungaria la cea 
dintâiu ciocnire cu Rusia se va sfârma 
ca o olă de lut, când se ciocnesce de 
una de fer. Dunajewski încă re
cunosce, că odată tot o să vină treba 
ca să ne batem cu Rușii însă <jice, că 
pănă atunci să căutăm a ne împretenî 
cu țările slavice învecinate. Curan- 
d a învinue pe Andrâssy, că n’a îngri- 
git să nu cadă Turcia, carea deși era 
un zid hârbuit, dară tot era un zid, 
și reparat pute să facă serviții Euro
pei. Curanda mai spune, că Austro- 
Ungaria este încungiurată de inimici 
cari au neamuri in monarchiă și trag 
neîncetat cu ochiul unor părți din mo
narchia nostră. în înțelesul acesta s’a 
urmat discusiunea pro și contra în 
ședința de ții și de nopte, pănă în nop
tea de 6 spre 7 Decemvre, când s’a 
terminat cu mare majoritate pe par
tea guvernului, în ceea ce privesce bu
getul; raportul n’a putut ajunge la 

votare cu tote că a fost combătut din 
partea majorității.

Ministeriul unguresc este denu
mit. Personele cari constituesc mini
steriul cel nou sunt acele, pe care le 
am publicat și noi în rendul trecut.

Bosnia și Erțegovina are 
guvernul său provincial, în fruntea că
rui stă deocamdată comandantul mi
litar. Denumindu-se mai târziu un gu
vernator, se va subordina ministeriului 
de esterne.

Despre misiunea lui Șuvaloff în 
'^Budapesta se scrie la „Koln. Ztg.“ că 
între Austro-Ungaria și Rusia s’a sta- 
torit o înțelegere, conform cărei în 
primăvara viitore Austro-Ungaria va 
ocupa Novibazarul. Se mai vorbesce 
în legătură cu acestă ocupațiune și 
despre înaintarea succesivă a Austriei 
spre Salonic.

Cri sa" 'mlmst e rială Sini B u C U- 
resci încă s’a terminat, piarele de 
acolo, ne aduc lista următore de per
sone, care compun noul cabinet. Pre
ședinte al consiliului și ministru de in
terne I. 0. Brătianu ; ministru de es
terne Ferechide; Câmpineanu de fi
nanțe ; Stolojan de justiție; Cantili in
strucțiune ; Leca de lucrări publice; 
Dabija de resboiu.

Autoritatea română este instalată 
în Dobrogea în tote punctele. Despre 
acesta aduc fiarele din Bucuresei ur
mătorele acte:

Ministeriul afacerilor străine a 
primit de la d. N. Catargi, primul de
legat român la Tulcea, o telegramă 
din carea resultă, că astăzi s’a început 
predarea definitivă a Dobrogei, în mâ- 
nele autorităților române, și că s’au 
dat ordine, ca și telegraful din totă 
provincia să se dea în mânile Românilor.

Ministrul de interne a primit 
următorele telegrame:

Tulcea.

Domnule ministru! Astăzi, la 10 
ore, autoritatea imperială rusă a re
mis administrația Dobrogei în mânile 
autorităților române, după săvârșirea 
servițiului divin în tote servițiele și 
templele. Un Te-deum a fost cele
brat înaintea palatului administrativ 
de starițul monastirei Cocoșu, asistând 
fostul guvernator cu funcționarii sei, 
consulii puterilor străine, comisiunea 
delegaților guvernului român, genera
lul Anghelescu cu statul major, co
munitățile și corporațiunile și totă 
populațiunea din oraș. în momentul 
înălțărei sântei cruci, s’au citit rugă
ciuni, ca cerul să dea mulți ani de fe
ricire A. S. R. Carol I și A. S. R. E- 
lisabeta Domna.

Drapelul național s’a arborat pe 
palatul administrativ, și în mijlocul 
salvelor de artilerie, a fost salutat prin 
aclamațiuni entusiaste ale populațiu-

ace^ moment, d. N. Catargi, pre- 
ședîAtMe comisiun&U^^
cetire pxQclamațiunei Domnesci, care 
asemenea a fosț aclamată cu entusiasm. 
După primireafehej țării or din partea 
corpului consular și V-diferitelor co
munități, corporații și a notabililor, am 
luat din mâna guvernatorului imperial 
rus, posesiunea administrațiunei pre- 
fecturei Tulcea. Voiu pune totă stă
ruința mea a se termina în cel mai 
scurt timp dresarea inventariului și 
încheerea protocolelor, constatând re
gulata predare și primire a archivelor 
diferitelor servitiuri.

Prefect de Tulcea, G. Ghica.
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Călărași, 23 Noemvre.

Domnule ministru ! Astățli la orele 
după ameții, trei companii de vână-

AQri_ajJ__tnecut în Dobrgea, în satul 
Ostrovul: trupele au fost primite de 
populație cu cel mai mare entusiasm: 
tineri și betrâni iau îmbrățișat ca pe 
adeverați frați.

Mâne urmeză trecerea restului 
batalionului de vânători și a regimen
tului de călărași.

Prefect, Obedeanu.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.“

Biserica albă, în 21 Noemvre 
1878. Onorată Redacțiune! Causa Dal
boșețenilor. în acestă causă de revoltă 
a Dalboșețenilor încriminați sub nu
mele de mai multi din fostul confiniu 
militar, se năsuesc nesce omeni ne a- 
numiți în „Telegraful Roman" Nr. 129 
din 1878 sub titlu de o „corespon
dință particulară" cu nesce date false 
și tendențiose a vătema și degrada 
caracterul subscrisului, ca advocat ro
mân.

Față cu onoratul public român 
me țin de îndatorat, pe aceste tenden
țiose calumnii a respunde următorele: 
D-lor critizătorii dacă să socot de 
omeni de omenie, și se țin bine in
formați de causă trubuia a-și espune 
și scrie numele la acestă corespon
dență particulară, iară nu din ascuns 
de după tufă, a da întraltul, care 
umblă pre drum ori cărare. Eu de 
barem astfel cuget, că aduce cu sine 
buna cuviință și omenia. Altmintre 
a-și vre să sciu, cine a făcut pre dlor 
corespondenții anonimi de defensori și 
advocați ai Dalboșețenilor? Cu un cu
vânt, cine le-au dat dreptul în nu
mele Dalboșețenilor în public a escrie 
despre o causă privată între Dalbașețeni 
și advocatul acestora ? ! Chiar din a- 
cestă împregiurare pote onoratul pu
blic român cugeta: cu ce clică de 
omeni am eu de a face în causă.

Trecând la-—^"cofesponden. 
_(_^___^Pr--mai mtâiu și întâiu aflu în 
trânsa bătătore la ochi doue impre. 
giurări: 1 cum-că dlor conresponden- 
ții trag un paralel asemânătoriu în. 
tre subscrisul ca advocat față cu ad
vocatul Titu Hațeg lăudândul pre cest 
din urmă spre ai popularisa numele, 
apoi 2) tot dlor corespondenții ano
nimi dejudecând apelațiunea mea, ce 
am făcut’o eu pentru Dalboșețeni la 
sedria din Caransebeș, spun apriat, câ 
acesta apelație nu mea făcut onorea 
la sedriă, adecă dlor judecă apelația 
mea de netrebuinciosă și de nimica. 
Aceste doue împregiurări înbinate cu 
una a treile înpregiurare: cum-că co
legul Titu Hațeg în 1-lea luniu a. c. 
când asesorele Sebe a escurs la Bo- 
zoviciu (unde erau închiși învinovățiți!) 
și prin telegraf ne-au citat și pre noi. > 
advocații respectivilor încarcerați, țlic > 
dl Titu Hațeg încă atunci cătră cli- , 
enții sei din Gerboveț și Șopotul bă
trân (comune învecinate cu Dalboșe- 
țul care asemenea au fost învinovățite) 
a aflat de bine a me calumnia cătră 
clienții sei pre mine subscrisul seu 
colegă, precum a adeverit acesta ne- 
guțătoriul O t i m a n din Gerbovaț că
tră Franț Popoviciu din Oravița, 
care din urmă mea împărtășit mie a- 
cesta impregiurare încă atunci în Bo- 
zoviciu; dar eu am tăcut spunând to
tuși lui Franț Popoviciu: că atât bag 
semă este mintea și vârtutea sa, a co
legului meu Hațeg. Din aceste trei 
împregiurări apoi ușor se pdte con
vinge onoratul public român, cum-că 
corespondință calumniatore asupra 
mea este un product al întregei d-lui 
advocat Titu Hațeg și a partisanilor 
sei din Caransebeș, cari cu multă sfară 
i-au și câștigat clientura la Gerbova- 
țeni și Șopoțenii betrâni. Acesta in
trigă a domnului Titu Hațeg se ca- 
racteriseză și din critisarea apelațiu- 
nei mele, carea fiind în limba ma- 
giară făcută, numai d-lui aputut’o înțe
lege (căci ceialalți partisani ai sei mi 
sciu unguresce) apoi dânsul încă la 
Bozoviciu s’a dechiarat nefavorabil că
tră Gerboveceni despre acesta apela
ție a mea: a bună semă pentrucă d-lui 
nu a făcut nici una pentru comunile 
sale.

în privința tocmirei ce am făcut 
eu cu Dalboșețenii pentru apărarea 
lor înaintea sedriei criminale la Ca
ransebeș, trebue să scie onoratul pu
blic român: a) cumcă eu nu prac- 
tisez advocatura în Caransebeș, ci în 
Biserica albă mai bine de 16 mile în
depărtare, b) cumcă eu nu am tratat 
nici încheiat ceva cu Dalboșețenii, ci 
numai cu patru consăteni ai lor, din
tre cari cunosc (de atunci) pre Ca
lin Vue s cu sub-judele comunal, pre

când ni s’ar fi presentat dinaintea o- 
chilor tot atâtea icone caleidoscopice. 
Voiu descrie așa dară unele din acele 
icone, cari deșteptaseră interesul nostru.

Plecăm dela gara de vest și sbo- 
răm pe aripi de vapor dealungul 
rîului Viena prin mai multe comune, 
cari tote așa picând mai mult colonii 
de viile frumose situate în regiuni de 
tot romantice și locuite peste vara de 
Vienesii amatori de țară. La Press- 
baum ținutul devine muntos și pădu
ros, iar la Rekavinkel ne trezim deo
dată îutr’o regiune alpină. Variațiu- 
nea rapede a icdnelor naturei, tunele, 
văii, deluri, viaducte, păduri și pășuni, 
ne causeză o plăcere nedescriptibilă. 
La Neulengbach vedem un castel de 
acelaș nume, la Pokenbrunn un parc 
angles și fabrici mari de porțelan, iar 
la St. Pblten — orășel cu 5000 loc. 
— ne surprinde un dom imposant. 
Ceva mai departe, eșind dintr’un tu
nel, ne aflăm în cea mai frumosă re
giune a acestei linie, adecă în giurul 
stațiunei Melk, unde zărim pe o stâncă 
înaltă superbă, pomposa și vestita 
Prelatură Benedictină, un edificiu în 
stil italian, ce de pe stâncă pare că 

domnesce asupra împrejurimei întregi. | 
Prelatura amintită este una din cele 
mai avute în Europa.

Acum se apropie calea de ma
lul drept al Dunărei și sceneria 
naturei devine și mai interesantă. în 
stânga lăsăm castelul Săusenstein, ce 
zace pitoresc pe o stâncă serpentină, 
apoi trecând pelângă castelul imperial 
Persenbeug ajungem la Astetten. Aci 
ne depărtăm de Dunăre, apoi înaintăm 
pe acel plan păduros unde, Murat a 
învins pe Ruși la 1806 și trecând riul 
Enns — frontiera Austriei înf. — so
sim la stațiunea Enns, carea a fost co- 
loniă romană numită „Laureacum".

Apropiăndu-ne iarăși de Dunăre, 
carea aci formeză o mulțime de insule, 
trecem prin câte-va comune așa de 
imposante, cât trebue să admirăm a- 
vuția țăranilor din giurul orașului Linz. 
Acest oraș este capitala Austriei sup., 
are 30,000 loc. și zace la malul drept 
al Dunărei în una din regiunile cele 
mai grațidse.

Dincolo de Linz părăsim pentru 
ultima oră ținutul Dunărei, sosim la 
stațiunile Wels, în vechime Ovilabis, 
acum oraș cu 7000 loc., unde se află 

un castel vechiu al familiei principelui 
Auersperg, apoi la Ried, unde în 1813 
s’a încheiat tractatul între Austria și 
Bavaria, prin care regele Bavariei se- 
parându-se de Napoleon I a dat mâna 
cu aliații. în fine trecând preste riul 
Inn, frontiera Austriei, ajungem la 
Simbach în Bavaria.

Este deja dimineță. Ne aflăm pe 
o vale lată încungiurată de munți pă
duroși și preste câte-va minute sun
tem la Neu și Altotting. în Altotting 
este o capelă vechiă — consacrată de 
St. Ruprecht la 696 — în carea se con
servă de mulți secii animele domnito
rilor Bavariei și se află renumita sta
tuă a Madonnei, la carea peregrineză 
în fie-care an multe mii de creștini. 
Pentru aceea Altotting se numește și 
„das deutsche Loretto." Ceva mai târ
ziu sosim la câmpul dela Muhldorf, 
unde Frideric Frumosul de Austria fu 
învins și prins de Ludwig de Bavaria 
la 1258. Ținuturile sunt preste tot 
frumușele, dar sterile, și abia pe la 
Schwaben ne aflăm pre pământul fer
til. începem deja a perde interesul 
pentru regiunile, prin cari călătorim, 
suntem ostăniți și după cum se (lice 

morți de somn, și cu ochii închiși, însă 
fără a fi putut adurmf, trenul ne duce 
pănă ce audim strigând Munchen. 
Deodată, ca la comandă, se areta o vi
vacitate deosebită in tote coupeele și 
toți se îmbulzesc, pe la ferestri pentru 
a vede capitala Bavariei.

Suntem în Munchen, toți do
rim să alergăm la restaurațiune pen
tru a îmbuca ceva, dar lucru curios: 
conductorii nu ne permit să deschidem.

Causa este, că am sosit la gara 
de ost, iar străinii, cari doresc să vo
iajeze mai departe, pot descinde nu
mai la gara centrală. în Munchen a- 
decă esistă curiosa și practica întoc
mire, că fie-care tren plecă numai dela 
gara centrală și apoi, descriind un cerc 
colosal în giurul orașului, se opresce 
la fie-care gară mai mică, de unde încă 
adună voiajatori. Astfel și noi încun- 
giurăm mai întreg orașul, trecem sub 
doue viaducte mari, apoi preste două 
punți ale riului Isar, ne oprim la gara 
de sud, apoi trecem pelângă galeria de 
glorie și pelângă giganticul monument 
„Bavaria" și abia târziu ajungem la 
gara centrală. Dar ceva și mai curios!



ceialalți nici acum Or>in cum 
chiamă, c) cumcă cu acești patru uar- 
bati anl încheiat se capet un onorariu 
je ’ 500 fi- v. a. pentru aperarea 
a tuturor Dalboșețenilor învinovă
țiți (preste 100 omeni) în tote fasele 
pă’nă și înaintea sedriei la pertracta
rea finală în Caransebeș, d) am în- 
cjieiat între noi cumcă din acest ono- 
D3riu jumătate se-1 capet de loc, iară 
ceialaltă jumătate la pertractarea fi
nală în Caransebeș) adevărat că acești 
4 clienți mai târziu mea împărtășit 
cumcă'ei au înțeles jumătatea din urmă 
de onorariu cu 250 fl. a mi o plăti 
după pertractarea finală, dar acesta 
nu face causa în object precum vom 
vede mai la vale) e) cumcă din acești 
bani am primit 150 fl. odată și apoi 
a doua oră 12 fl. v. a. preste tot 162 
fl. iară nu 193 fl. precum dic cores
pondenții calumniatori.

Când s’a publicat Dalboșețenilor 
încarcerați în Bozoviciu decisiunea se
driei (tribunalului) 422 din 1878 cu 
care s’a dispus a se efectua cerceta
rea specială asupra lor, atunci cu sub
scrisul am călătorit de la Biserica 
albă preste Caransebeș la Bozoviciu 
(cugetând că acolo la sedrie me voi 
pute informa din acte despre starea 
lucrului, dar actele s’a trămis la ju
dețul districtual din Bozoviciu spre 
publicarea decisiunei) de la Bozoviciu 
apoi îndărept iară preste Caransebeș 
la Biserica albă (numai pre cocie de 
la Caransebeș pănă la Bozoviciu și 
înapoi am plătit în fața Dalboșețeni
lor 25 fl. v. a.) în 1 luniu a. c. (după 
conțelegerea avută în Caransebeș cu 
asesorele învestigătoriu Sebe) la publi
carea resultatului apelațiunei am că
lătorit de la Biserica albă preste Ora
vița, Steierdorf la Bozoviciu, și de aci 
pănă la Dalboșeț și înapoi iară preste 
Bozoviciu la Biserica albă, și pentru 
acesta călătorie numai pre cocie am 
plătit lui Ilia Leza din Oravița încă 
25 fl. v. a. în amândouă aceste es- 
cursiuni am petrecut preste 10 (Iile 
în cari numai cu călătoria (drumulu 
de fer și anteprinsurile) precum și cu 
viptul am spesat la 100 fl. v. a. — 
De aci ori și ce am drept, socotind 
timpul pre cât a trebuit se-mi pără
sesc eu cancelaria mea acasă, cu dau
nele provenitore de aci și spesele a- 
vute cu călătoria și viptul, va precu- 
nosce cumcă cu cei căpătați 162 fl. 
v. a. ca advocat nu am făcut nici o 
afacere splendidă.

Causa pentru ce nu am continuat 
apărarea mai departe se cuprinde în 
următorele: înainte de pertractarea fi ■ 
nală cu vre-o 2 luni de Șile venind la 
mine la Biserica-albă Calin Vuescu 
subjudele cu ceialalți 4 Dalboșețeni, 
între altele i-am întrebat eu cum so- 
cot denșii se încaseze onorariul meu 
dela acei vre-o 100 de omeni încrimi
nați, și au ei speranțe, că după per
tractarea finală vor plăti omenii (de 
6re-ce după firea lucrului la pertrac
tarea finală mulți dintre cei învinovă
țiți se vor elibera socotindu-le aristea 
de pănă aci drept pedepsă, și atunci 
acești nu vor vrea a mai sci de vre o 
plată), la acesta singur Calin Vuescu 
cu ceialalți de față aflători au precu- 
noscut înaintea mea, cumcă ^eu după 
pertractarea finală nu vor pute încasa 
onorariul meu dela ațâța omeni. La 
acesta eu m’am înțeles cu denșii cum 
să se nisuescă ei pănă la pertractarea 
finală a încasa tot onorariul, iară pen
tru acei omeni, cari nu vor fi în stare 
pănă la pertractarea finală a plăti par
tea lor să pună denșii banii, asigu- 
rându-se cu obligațiuni dela consăte
nii lor contribuitori. Cu asta au ple
cat denșii dela subscrisul din Biserica 
albă și pănă acuma când scriu aceste 
nu i-am mai veȘut. Ore sub aceste îm
pregiurări socotiva vre-un om cuminte 
cumcă Dalboșețenii nu au avut dato- 
bnță, dacă nu mai înainte dar totuși 
atunci când au căpătat despre pertrac
tarea finală decisiunile înmanuate, a 

veni la Biserica-albă la subscrisul spre 
a se matui despre cele de făcut?!

Subscrisul văzând nepăsarea Dal
boșețenilor, am scris din Biserica albă 
lui Franț Popoviciu neguțătoriu 
în Oravița, care are consâgeni la Dal
boșeț și sau interesat de trebă, ru- 
gându-1 să facă bine dacă pote să 
călătorescă la Dalboșeț și să se con- 
vingâ in oc . stă treba; împărtășindu-i 
și aceia: ce am încheiat eu cu Dal
boșețenii mai pre urmă, când au fost 
la mine despre încasarea onorariului 
advocațial, spunendu’i și aceea, cumcă 
în cas dacă nu sau încasat tot ono
rariul stipulat' atunci ei Dalboșețenii 
să me asigurese prin obligațiune de la 
omeni cu stare și de încredere, că voiu 
căpăta onorariul în una ori doue luni 
după pertractarea finală, rugându’l și 
pre densul adecă pre Franz Popoviciu 
să ste bun pentru Dalboșețeni. La a- 
cesta dl Franț Popoviciu au călătorit 
de două ori trei ori în causă la Dal
boșeț, dar fără resultat; ba ce este 
mai mult venind din călătoria din urmă 
de la Dalboșeț, și aflându-mă eu în 
Oravița, mea răspuns: cumcă și Dal
boșețenii voiesc cu celelalte două co
mune (Gerbovaț și' Șopotul bătrân) 
a-și lua pre dl Titu Hațeg de aperă- 
toriu, de 6re-ce d-lui a eșit afară în 
comunele sale și au luat la mâna sa 
de la omeni decisiunile, cu cari sunt 
chiămați la pertractarea finală dar eu 
subscrisul nu am vrut spre acest scop 
a veni la Dalboșeț (trebue se mărtu
risesc, că eu fiind forte ocupat în can
celaria mea nu am timp și în cause 
fără necesitate absolută a călători prin 
comune pre la clienți). Astfel apoi a 
încetat din partea mea apărarea mai 
departe a Dalboșețenilor. Sub aceste 
împregiurări, doră nu vor fi cugetând 
domnii corespondenți particulari: cum
că fără nici o asigurare a onorariu
lui meu stipulat numai pre vorbele 
și barba deputațiunei de 5 membri a 
Dalboșețenilor, voi fi fost eu ca ad
vocat și Român îndatorat, a călători 
la pertractarea finală la Caransebeș 
și acolo a petrece 10 pănă la 15 (iile 
(căci afară de filele de pertractare a 
trebuit unele Șile mai înainte spre 
preparare procetind materialul incui- 
sițiunei) ?!

La acea sentință a d-lor cores- 
pondinți particulari; cumcă esistă 
rea legătură întrepopor și în- 
teligință, și cumcă poporul 
nu ar e ni ci un s p r i j in d ela u n ii 
fii ai poporului, — am numai a- 
tâta a răspunde, cumcă eu subscrisul 
ca advocat român me bucur de o în
credere însemnată la poporul român, 
și cumcă resultatul acestei încrederi 
este că subscrisul mână contra dom- 
nfelor de păment pentru 28 de co
mune din părțile Oraviței, Reșiței și a 
Verșețului procesele urbariale pentru 
segregarea pădurilor (la trei tribunale 
Oravița Vărșeț și Lugoș, cele dintâiu 
acum disolvate) și cumcă aceste pro
cese le mână subscrisul de 5 ani de 
(Iile pentru unele comune pe spesele 
sale proprii fără a fi căpetat pănă 
astăzi macar un cruceriu (cea mai 
mare parte a acestor procese le-am 
și dobândit în tote trei instanțele, cu 
privință, cumcă segregarea are să se 
realiseze), deci cuget că esistă destulă 
încredere între subscrisul ca advocat 
român în părțile Oraviței, și domnii 
corespondenți particulari bine ar face 
dacă nu ar începe cu calumnii asupra 
advocaților români, căci aceștia și așa 
au destule lupte cu alții, sciti d-vo- 
stră bine!

în fine ce se atinge de acea ju
decată a corespondenților particulari: 
„cumcă ap el ați a subscrisului 
ce au făcut-o pentru Dalbo
șețeni, nu ar fi făcut onore 
subscrisului la domnii dela 
tribunal", am numai atâta a res
punde, cumcă subscrisul susține și a- 
cum acea apelațiune în tot cuprinsul 
și în totă tendința ei, ca un ce salu- 
tariu și neincungiurat de lipsă pentru 

Dalboșețeni (cine poftesce să o cetescă 
pot servi cu copie, dar și la tribunal 
o pote ceți), căci este lucru notorie 
cumcă neghiobia și prostia primarilor 
din comunele Dalboșeț, Gerbovaț și 
Șopotul betrân a băgat poporul în a- 
cestă revoltă, câci din tote trei co
munele primarii au fost conspirat lao
laltă să nu depărteze descumperarea 
Cit Parte) lucrului public în bani, și 
ei primarii de țață au înpulpat spre 
acest scop poporul, judele administra
tiv (szolgabiroul) apoi prin necopta 
sa purcedere și prin netactul său a 
pus coruna lucrului. Deci dacă sub
scrisul în apelațiunea sa resp. a ne- 
Șuit spre ușurarea poporului, care pe 
nedrept este încriminat, a deriva cer
cetarea criminală asupra primarilor 
comunali drept autori morali și spiri-, 
tuali ai revoltei, cuget că nu ar fi 
jurist nepreocupat, care acestă nesu- 
ință a subscrisului în apelațiunea resp. 
să o timbreze de rea și neamesurată 
scopului. Domnilor! dar ce vreți: este 
lucru notorie, cumcă consângenii ju
delui din Dalboșeț au pus mâna mai 
înainte pe szolgabiro, și în brațe luat 
din casa comunală l’a predat afară 
poporului înfuriat, apoi pelângă tote 
aceste contra acelor neamuri a pri
măriului nu s’a făcut, nici o cercetare 
criminală deorece alții a trebuit (de 
după intrigele primăriului) se sufere 
în locul lor.

în capet fie încreduți domnii, 
cumcă subscrisul nu este unul dintre 
cei din urmă advocați defensori în 
cause criminale, precum se pot d-lor 
convinge dela popor în părțile Ora
viței, apoi totuși are subscrisul acea 
firmă convingere, cumcă calumniele 
d-lor corespondenți încă nu-i vor fi 
stricând în obiect.

Simeon Mangiuca.

Cartea albastră englesă.
Cestiunea Aufganistanului.

Pe (liua de 30 Noemvre, ministerul en • 
gles al afacerilor străine a publicat cores
pondința diplomatică anglo-rusă în privința 
Asiei centrale. Acestă corespondință conține 
176 de documente și dâue apendice, începe 
cu data de 20 Decernvre 1873 și se ter
mină cu cea de 30 Septemvre 1878. Celui 
dintâiu document, care conține scirea despre 
încheierea tractatului de pace cu Chiva, îi 
armeză o relațiune a lui Loftus despre o 
conversațiune cu Gorciakoff.

Partea corespondinței, carea este privi- 
tore la cuceririle rusesci din Asia centrală, 
începe de la 1873, merge până la finele lui 
1875 și conține documentele deja cunos
cute. Un memoriu al lui Derby de la 25 
Auerust 1875 cătră însărcinatul cu afaceri 
din St. Petersburg resumă corespondința 
relativă la limitarea unei zone neutre 
în Asia centrală. Singura combinațiune 
practică este crearea unei zone neutre, 
aliniarea fruntariilor. Fie care din am
bele puteri se obligă, a nu trece preste 
linia Ocsusului și să manție independință 
Afganistanului și a Bokharei, cel dintâiu 
din aceste State remâind sub influința en
gleză, iar cel de al doilea sub cea rusâscă. 
Secretarul de Stat Giers respunde la 15 
Februariu 1876, că este cu totul de acord 
asupra aranjamentului privitor la fruntariile 
Afganistanului, care va remâne în afară de 
sfera de acțiune a Rusiei.

O depeșă a guvernului indian, cu data 
din Octomvre 1875, anunță sosirea în Ka
bul a unui trămis rus la 4 Septemvre 1875 
cu o scrisâre a generalului Kaufmann, prin 
care confirmă primirea a dâue scrisori din 
partea emirului, care conțin însciințarea des
pre adoptarea lui Abdulah Khan ca succe
sor la tron. Scrisârea generalului Kaufmann, 
care este redactată în nisce termini forte a- 
micali, (lice câ amiciția Rusiei și Afganista
nului va fi întărită prin amiciția Rusiei și a 
Engliterei- Respunsul asemenea forte cordial 
aI emirului, de la 19 Septemvre 1875, a- 
firmă că el nu va întreprinde nimic contra 
amiciției Afganistanului cu Rusia. O altă 
scrisore a lui Kaufmann, cu data de 27 Oc- 
comvre 1875, anunță din punct de vedere 

amical pe emir despre cuceririle din Ko- 
kand. Agentul engles din Kabul anunță so
sirea la 9 luniu 1876 a unui curier cu o 
scrisore a lui Kaufmann, în care se poves- 
tesce mersul evenimentelor din Kokand și 
se (lice, câ anecsarea nu s’a făcut în intere
sul Rusiei, ci în urma rugăciunei populațiu- 
nii din Khokand, spre a’i procura liniscea.

Guvernul indian telegrafeză la 16 Sep
temvre 1876 și recomândă, să se facă re- 
presintări Rusiei pentru continuarea schim
bării de corespondințe între generalul Kauf- 
.mann și emir prin agenți ruși, dintre cari 
se află doi în Kabul, observând că acea co
respondință face mare sensațiune în Kabul 
și dă ocasiune la multe intrigi desavanta- 
gi6se bunelor relațiuni dintre India și emir.

La 2 Octombre 1876, Derby însărci- 
nâză pe lordul Loftus să facă representări 
în Petersburg, să amintescă Rusiei obliga
țiunea, de a nu se amesteca în afacerile Af
ganistanului și să ceră desaprobarea lui 
Kaufmann.

O depeșe a lui Derby de la 24 De
cembre 1876 anunță, că Șuvaloff ’i-a comu
nicat o depeșe a guvernului rus, prin care 
se desmint categorie demersurile atribuite 
generalului Kaufmann în Kabul/

O depeșe a lordului Loftus, de la 19 
Octombre 1876, ^ice, că secretarul de Stat 
Giers ’i-a declarat, că nu scie, că generalul 
Kaufmann a trămis un agent la Kabul și nici 
că ’i-a adresat vre-o scrisore emirului. Va 
cere înformațiuni de la Kaufmann.

O scrisdre a lui Kaufmann cătiă emir 
cu data de la 6 luliu 1875, anunță reîntor- 
cerea sa la Tașkend, după o lipsă de șase 
luni în Petersburg și dă noue asecurări de 
amiciție.

O depeșe a lui Loftus, de la 17 Noem
vrie 1876, anunță că secretariul de Stat 
Giers a declarat, că generalul Kaufmann nu 
a avut însărcinarea se facă emirului comu
nicări politice și că scrisorile lui n’au avut 
de cât caracterul de însciințări politicâse. 
O depeșe a generalului Kaufmann, de la 9 
Noemvre 1876, protestâză energic contra 
presupunerii că el a ținut o schimbare de 
scrisori politice cu emirul; scrisorile sale nu 
au fost de cât nisce comunicări politicdse 
și au fost trămise prin emirul din Bokhara.

O depeșe a lui Derby cătră Loftus, cu 
data de 7 Februarie anunță primirea de- 
clarațiunilor rusesci: dar nu pote să pri- 
mescă părerea Rusiei, că scrisorile lui Kauf
mann au fost numai o schimbare de poli
tețe. Trămișii lui Kaufmann au fost primiți 
în Kabul ca agenți ai Rusiei. O notă a lui 
Giers, cu data de 5 Marțiu 1877, reînoesce 
asicurârile generale.

O depeșe a lui Derby, de la 13 luniu 
1877, semneză pe Loftus să facă observa- 
țiuni în privința înaintării trupelor rusesci 
spre Merv, ceea ce ar pute sa silescă pe 
Englitera să întreprindă și ea o înaintare. 
Respunsul lui Giers cu data de 18 luliu 
1877, declară că acea mișcare n’a fost în
treprinsă decât numai spre a pedepsi pe 
Turcomani.

O depeșe a lui Loftus, de la 12 Sep
temvre 1877, anunță că generalul Kaufmann 
a primit instrucțiuni sâ ție cu stricteță la 
condițiunile înțelegerii dintre Rusia și En
glitera. O depeșe a lui Loftus, de la 3 luliu 
1878, (lice că a întrebat pe Giers, dacă vre 
un representant al Rusiei au fost însărcinat 
de guvern sau de generalul Kaufmann, să 
se aducă la Kabul. Giers a respuns, că nici 
guvernul nici generalul Kaufmann n’au tră 
mis vre-o misiune la Kabul, și că nici n’au 
avut intențiunea să trâmită.

însărcinatul engles cu afacerile din 
Petersburg anunță cu data de 14 August 
1878, că Giers a declarat, că nu s’a dus 
nici un trămis rus cu vre-o scrisâre a Ța
rului cătră emir, dar este posibil că gene
ralul Kaufmann să fi trămis vre-o scrisâre 
Giers a dat asicurarea formală, câ au fost 
suspendate tote măsurile militare și politice 
care fuseseră luate contra Engliterei pe când 
relațiunile dintre ambele țeri erau încordate.

O depeșe a lui Salisbury, cu data de 
19 August 1878, anunță câ lordul Lytton a 
primit scirea despre sosirea unor trupe ru
sesci în apropierea fruntariei de nord a Af
ganistanului și că o misiune rusescâ, sub 
generalul Abramoff, a fost primită în Ka
bul de cătră emir. Salisbury amintesce a-



securările lui Gorciakoff din Februariu 1876 
și pretinde, ca la cas când misiunea rusă a 
fost în adever trămisă, să fie retrasă imediat, 

însărcinatul englez cu afacerile scrie 
cu data de 10 Septembre 1878 lui Salisbury, 
că a avut o întrevorbire cu Melnikoff, ca- 
re’i spune, că ministeriul de esterne n’are 
nici o cunoscință despre trimiterea misiunii, 
care a fost trimisă de generalul Kaufmann 
pe propria lui răspundere; el însuși nu scie 
unde se află misiunea și n’a aflat despre a- 
căsta decât numai prin ministeriul de res
bel. însărcinatul britanic cu afacerile i-a res
puns, că nu pâte să accepte acâstă declara- 
țiune, căci, chiar când generalul Kaufmann 
ar fi lucrat pe propria lui răspundere, to
tuși ministeriul de esterne este responsabil; 
el ar fi putut să recheme de mult misiunea.

O depeșă a secretariului de stat Giers, 
din Livadia, cu data de 9 Septembre 1878, 
țlice că disposițiunile guvernului imperial în 
cestiunea privităre la Asia centrală au tre
buit necesarmente să primăscă o contra-lo- 
vitură prin starea politică în care Englitera 
le-a pus pe timpul ultimei crise din Orient, 
dară în împregiurările actuale acele dispo 
sițiuni sânt aceleași ca mai nainte și nu sânt 
de natură să inspire vre o neîncredere En
gliterei. Misiunea atribuită pe nedrept ge
neralului Abramoff are un caracter provi
sor, caracterul unei curate politețe și prin 
urmare nu pâte să vatăme asigurările cele 
pacefice date de însărcinatul cu afacerile 
rusesci.

O depeșă a Foreing-Oficiului, cu data 
de 20 Septembre 1878, țlice: Salisbury con
chide din nota lui Giers, că acest din urmă 
recunăsce, că tâte asigurările de mai nainte 
ale guvernului rus, în privința Afganista
nului, au început acum să-și redobândâscă 
valărea lor.

Publicarea acestei corespondințe se în- 
cheiă printr’o depeșă a lui Salisbury, cu data 
de 20 Septembre 1818. Salisbury ■ declară 
într’ănsa, că însărcinatul rus cu afacerile a 
dat aceleași lămuriri ca și secretariul de stat 
Giers, și că acesta, întrebat în privința seri 
sorii Țarului cătră Emir, s’a informat din 
Rusia și a declarat mai târțliu, împuternicit 
fiind spre acâsta, că n’a fost nici odată vorba 
despre acea, de a trimite o asemenea scrisâre.

m u _______ »-*■.

Varietăți.
* (Societatea de lectură „An- 

dreiu Șaguna") va arangia Cer
curi în 29 Noemvre st. v. în memoria 
Marelui Archipastoriu Andreiu, în 
sala mare a „seminariului andreian" 
o ședință publică.

PROGRAMA
1 „Românime mult cercată*, poe- 

siă de Z. Boiu, melodia de D. Cunțan, 
esecutată de chorul vocal.

2. „Cuventare ocasională*, rostită 
de Mateiu Voilean, cl. curs. III.

3. „Sila*, poesiă de C. Boliac, 
declamată de George M o i a n, cl. 
curs III.

4. „Hora Grivița*, poesiă de V. 
Alecsandri, melodiă de Grigorie Vân
tură, cântată solo de loan Puntean, 
cl. curs. III.

5. „Căpitanul Romano*, poesiă de 
V. Alecsandri, declamată de Nicolau 
Borza, cl. curs. I.

6. „Unele datini ale poporului ro
mân la Crăciun*, disertațiune de Leo 
B u z d u g, cl. curs. II.

7. „Resbunarea lui Stat-Palmă*, 
poesiă de V. Alecsandri, declamată de 
loan Gavruș, cl. curs. III.

8. „Cisla*, cuartet umoristico-sa- 
tiric, de C. Golombiovschi-Porumbescu, 
esecutat de chorul vocal.

începutul la 7 ore sara.
Oferte marinimose în favorul bi

bliotecei societăți se primesc cu mul
țămită și se vor cuita pe calea jur
nalistică.

* (Com andantul milit ar) al 
Transilvaniei generalul B a u e r s’a re

întors din călătoria sa de inspecțiune 
dela păsurile Transilvaniei.

* (Procesul de presă), despre 
care amintisem în nr. trecut, că s’a 
intentat asupra ^iarului „Gazeta Tran
silvaniei", a ajuns de nou în stadiul 
amânărei. Nu știm din ce causă, per
tractarea acestui proces, ficsată pe 10 
Decemvre n. s’a amânat.

* (Sinucidere.) Tenerul I. An- 
dronic, nepotul unui domn rentier din 
loc, a făcut sferșit vieței sale prin 
un glonț, ce l’a descărcat din un re
volver cătră capul seu. Acestă faptă 
a întreprins’o el în hotelul de aici 
„Neurihrer" alaltăeri la orele 3 după 
ameȘ.i.

* Cetim în „Corespondința Pro
vincială": împroprietărirea în- 
s u r ăț e i 10_r._Comisia districtuală pănă—latul—englez, împrotivindu-se acesta 

' ' 1 ■ estradărei. Rușii au întrat în consulatacum după cum aflăm au terminat lu
crările pentru împroprietărirea unui 
Nr. de 1636 însurăței, statorniciți în 
Șece comuni, ce s’au constituit cu noue 
numiri și anume: 1) Pe moșia Grașii 
s’au împroprietărit 125 însurăței dân- 
du-se numire comunei Răbâia (nu
mirea dela un loc unde Ștefan cel Mare 
a repurtat o victorie) 2) pe moșia Vă- 
pătorii Neamțu cu Ocea s’au împro
prietărit 177 însurăței, dându-se nu
mire comunei Cetatea Neamțu, 
3) pe moșia Timișeștii s’au împroprie
tărit 128 însurăței dându-se numirea 
comunei Plăeșul 4) pe moșia Rău- 
ceștii s’au împroprietărit 114 însură
ței dându-se numire comunei „Apro
dul Purice" 5) pe moșia Sevinești și 
Cut-u s’au împroprietărit 436 însurăței 
dându-se numire comunei „Traian." 
6) pe moșia Bahna, Jădeștii și Dăneștii 
tote în acelaș hotar s’au împroprie
tărit 315 însurăței dându-se numire 
comunei „Dochia" 7) pe moșia Topo- 
lița s’au împroprietărit 114 însurăței, 
dându-se numirea „Vâlcelele" 8) pe 
moșia Pipirigu s’au împroprietărit 80 
însurăței, 9) pe moșia Turtureștii, s’au 
împroprietărit 59 însurăței, și 10) pe 
moșia Girovul la Verești s’au împro
prietărit 88 însurăței.

Comisiunea își urmeză cu activi
tate lucrările sale și vom însera cu 
mulțămire și resultatul final din plă- 
șile Muntele, Bistrița și Mijlocu.

Bucuria și mulțămirea din partea 
celor ce se împroprietăresc, este imensă, 
dacă legea le-ar acorda dreptul, de a 
li se da duplu sau triplu pământul, 
l’ar primi cu mare bucurie atât de mult 
este simțit de locuitori bunul, de a fi 
proprietari.

* (O aperare caracteris
tică). Un jurnal din Pensilvania a fă
cut amintire despre un om, carele ar 
trăi într’un orășel de 25 ani și n’ar fi 
fost treaz în restimpul acesta.

Deși jurnalul n’a numit nici un 
nume, totuși fu provocat de 21 per- 
sâne, a revoca învinovățirea de sus, 
pentrucă acesta ar fi o vătămare per
sonală pentru ele.

* (O întâmplare ne mai au
rită). în filele trecute s’a apropiat 
în o comună din giurul Mețului un 
porc sălbatic de o femeiă, carea lucra 
în grădina ei. — Vexând ea bestia în
furiată, fugi în casă și încuia tote 
ușile după dânsa. Porcul sălbatec însă 
urmărindu-o cu totă furia lui, zdrobi 
ușa tinzii și sfermâ tote vasele, ce să 
aflau aici.

Femeia spăriată a sărit din casă 
pe ferestră afară pe uliță și strigând 
în gura mare după ajutor, s’au adunat 
omenii din comună înzestrați cu furci, 
îmblăcii, toporă etc. și au dat năvală 
asupra bestiei de porc sălbatec, ca 
să’l omore dară nu putură.

D’abia i-a succes unui păzitor de 
graniță, înzăstrat cu pușcă, ca să îm
puște porcul. — Acesta după ce a fost 
cântărit, a tras 125 de punți.

S cinLiilfimp
(După „S. d. T. B.“)

Budapesta, 9 Decemvre n. Casa 
deputaților ^respins cu 151 contra 
96 voturi propunerea lui Irânyi a se 
pune tratatul din Berlin la ordinea 
^ilei.

Constantinopole, 9 Decemvre. 
Sultanul a asigurat pe ambasadorul 
austriac Z i c hyT Porta accepteză de 
basa politicii sale tratatul din Berlin. 
Sultanul doresce relațiuni amicabile 
cu Austro-Ungaria. Sultanul își va da 
totă silința a regula cestiunile încă 
neregulate cu Austro-Ungaria.

Adrianopole, 9 Decemvre n. Un 
englez, care fu arestat de Ruși pen
tru căacontrabandat prav de 
pușcă a scăpat și a fugit în consu-

și au prins pre fugitul.

Consemnare
despre contribuirile generose făcute în favo
rea luptătorilor vulnerați, a veduvelor și or
fanilor căluți în luptă și a celor ce a re
mas fără sprijin în urma conchiemărei la 

arme a reservistilor.
Din Soh o doi: George Babeș preot 

50 cr., Pervu Dia 6 cr., Dumitru Rengea 4 
cr., Nieolae Miculeț 4 cr., George Bucșa 5 
cr., loan Maiu 5 cr., losif Todor 4 cr., 
lancu Chițu 4 cr., George Comșa 4 cr., Ion 
Arsu 5 cr., Aron Pușcariu 10 cr., losif So- 
lovestru 5 cr., loan Misică 5 cr., Petru 
Vrancean 7 cr., George Chițu 8 cr;, loan 
Toma 8 cr., loan Bacu 6 cr., Serbu Bacu 
5 cr., Neculae Chițu 5 cr., losif Maniu 5 
llie Petric 4 cr., Suma: 1 fl. 60 cr.,

Din Portă: Ncculae Balca preot 50 
cr,. loan Lungu preot 50 cr. loan Balca 10 
cr., Neculae Reitu 10 cr., Ilarie Reitu 20,cr., 
Alecsie Balca 10 cr., Bucur Teboiu 10 cr., 
Bucur Rădăcină 10 cr., Neculae Clinei 10 
Neculae Tetoiu 10 cr., losif Ndghea 10 cr., 
loan I. Oltean 10 cr., Bucur Reitu 10 cr., 
loan Mândru 10 cr., Neculae Andreiu 10 cr., 
S u m a: 2 fl. 40 cr.

Din Moeciul inferior: loan Per- 
șoiu preot 1 fl., loan Gerbacea 40 cr., Ion 
Micu 20 cr., George Plotogea 20 cr., Necu
lae Enescu 20 cr., Neculae Rusu 10 cr., 
George Aldulea 10 cr., loan Herdoiu 10 cr., 
George Gerbacea 45 cr., Constantin Ari- 
șanu 20 cr., loan Nistor Fotta 20 cr., Moise 
Gerbacea 20 cr., Neculae Tănase 10 cr., 
loan I. Giurgiu 40 cr., loan Ștefan Cojo- 
caru 10 er., George Pevariu 10 cr., loan 
Mateiu Florea 20 cr., Maria I. Dicila 6 cr., 
Neculae Pevariu 20 cr„ loan Moșoiu 5 cr., 
Neculae , Bidu 10 cr., George Drăgan 20 cr., 
Zichil Enescu 10 cr., loas. Blaju 10 cr., 
Suma: 5 fl. 6. cr.,

Din Predeal: Dumitru Tetulea 1 fl. 
Neculae Boboc 10 cr., Dumitru Boșu 40 
cr., Neculae Țințu 10 cr., Bucur Petecilă 7 
loan S. Boboc 4 cr., Dionisie lonicu 10 cr., 
loan Geana 5 cr., Dumitru B. Boboc 4 cr., 
losif Răcariu 4 cr., loan Bucșea 4 cr., Ge
orge Stanciu 4 cr., loan Boboc 4 er., Du
mitru Ghinea 3 cr., loan Pancu 2 cr., Ge
orge Runceanu 4 cr., Letca și Stanciu 14 
cr., Preotesa D. Tetulea 6 coți pânză. Eli- 
safta George Voinescu 2 coți pânză. Suma 
2 fl. 11 cr. și opt coți pânză.

*) Colectele de mai sus, după cum arată con
semnarea în original sau făcut de domnii: loan 
Lungo, George Babeș, loan Persoiu.

Bursa de Viena
din 9 Decembre n. 1878.

Metalicele 5°|0.............................................
împrumutul naț. 50|0 (argint).....................
împrumutul de stat din 1860 .....................
Acțiuni de bancă ....................................
Acțiuni de credit........................................
London.................................................. • ,
Argint...................................................
Galbin ......................... •............................
Napoleon d’aur (poli) ..............................
Valuta nduă imperială germână ....

61
62
116
784
229

15
50
40

112 50
100 —

5 55
9 31

57 55

Economic.
Sibiin, 6 Decemvre n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 5.40—6.20; Grâu secăreț, fl. 4.50—5.10; Se- 
carăfl.3.40—3.80; Orzfl. 4.—:Ovesfl.l.80—2.20. 
Cucuruz fi. 3.10—3.50; Mălaiu fl. 5—5.50; C a rto fi fl. 
fl. —S emență de c ânep ă fl.4—5;Mazerefl. 
5—50; Linte fl. 8.—8.50 ; Fas o le fl. 5—5.50; pro 
50 chilo : F ă i u ă de pâne fl. 4.50; Slănină fl. 30—34; 
Unsâredeporcfl. 31.50—32 ; Seu brut pro 50 chilo: 
fl. 16—16.50;Luminări de seu pro 50 chilo fl. 28.50; 
Seu de Luminări fl. 24; Săpunii. 21.— ; Fen pro 
50chilo fl. 0.90—0.1: CânepăproSOchilo fl . 29—31; 
Lemne vîrtdse de foc pro metru cubic fl. 3.20 
Spirt pro grad 50—55 cr.; pro chilo: carne de

v Î t 40 cr.; c a r n e de berbece

Mediaș, 5 Decemvre n. Pro hectolitră: Grâ^ 
5.50—6.; Grâu secăreț fl. 3.60—4.20; S6cară« 
3.30-3.50; Ovesfl. 2.10—2.30; Cucuruz fl. 3^7 
Fasole fl. 3.50—4.—; C ar t o fi noi fl. 1.60-2;Fenc 
1.60—1.80; Cânepăfl. .-------- ; Slănină pro )(>
chilo:fl. 0.80—; Unsore de porc fl. 80; Seu 
luminări fl. 40—52; Spirt pro grad 10 cr.; cartj 
de vită pro chilo 36 cr.;cnrne deporc40Cr'. 
carne de vițel cr. 36—40; carne de die _ c) 
6ue 5 de 10 cr.

Estras din foia oficială „Budapesti 
Kbzldny.“

Licitațiuni: în 14 Dec. imobil. ].^ 
Adolf Mul er în N im a (jud. cerc. Gherla); 
în 14 Dec. mob. și imob. lui Pavel Peț. 
cova în Heșdatia (jud. cerc. Gherla) ;it 
14 Dec. 1878 și 14 Ian. 1879 realitățile^, 
Grigorie Filimon și soți în Lomanțjmî 
cerc. Sebeșul-sâsesc); în 27 Dec. 1878 ș. 
31 Ian. 1879 imob. dnei loșifa OrendiKl 
Brașov (trib); în 21 Ian. și 21 Febr. imj 
lui Guilelm Drotleff în Nocrich; în 15 i 
Dec. 1878 și 15 Ian. 1879 imob. lui Mihai 
Hismen și soți în Am naș (trib. Sibiiu); 
în 10 Ian. și 12 Febr. imobil, lui loan Rj. 
chițan în Galiș (trib. Sibiiu); în 28 Dec. 
1878 și 27 Ian. 1879 imob. lui Constantin 
Hurlui în Năsal (jud. cerc. Gherla); 
9 Dec. imob. lui loan Găborenîn Cer- 
chidul mare (jud. cerc. Sân-Mărtin).

I
I
I

Nr. 155 ex 1878. 2-3

CONCURS.
Pentru ocuparea postului de ca

pelan în parochia materă Stîna cu 
filia Ciumerna de clasa a III proto
presbiteratul Ungurașului la urmata ■ 
aprobare din partea Pre veneratului j 
Consistoriu archidiecesan dto 26 Ia- ■ 
nuariu a. c. Nr. 3350 B. ex 1877 se 
escrie și publică concurs pănă la 23 
Decembre st. v.

Emolumentele sunt:
1. Parochia cu filia, parte în stolă 

regulată prin sinodul parochial estra- 
ordinar ținut în Stîna la 31 Maiu 1878, 
parte în porțiunea canonică, aduce a- 
nualminte venitul sigur de 400—420 
fl. v. a.

2. Din acest venit partea a IlI-a 
va fi a fiitoriului capelan.

3. Casă de locuință eschisiv de a 
parochului, cu grădină de Vi juger de 
pământ.

Doritorii de a ocupa acest post, 
au de a se adresa cătră subscrisul ofi
ciu protopresbiteral, așternându-și su
plicele în sensul statutului organic al 
bisericei nostre drept măritore in
struite.

Fizes-Sânpetru, 22 Nov. 1878.
în înțelegere cu comitetul paro

chial respectiv.
Petru Roșea m/p., 

prot. gr. or.

Sz. 2887/1878. szbiroi. 3—3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de no
tariu în comuna Vale — Pretura Să- 
lisce —- se deschide prin acesta con
curs cu terminul pănă la l-a Ianuarie 
1879 c. n. —

Emolumentele sunt: 400 fl. v. »• 
salariu, cuartir liber și tacsele stabi
lite de representanța comunală pentru 
scriptele privaților. —

Rugările concursuali instruite îu 
sensul art. XVIII ex 1871 sunt a se 
adresa în terminul stabilit mai sns 
pretorelui cercual. —

Săliste, în 4 Dechemvre st. n. 1878- 
De la pretura cercului

An un ci u.
Un copil de 13—15 ani, carea 

absolvat scola normală și cunosce și 
limba germână, se primesce ca învă
țăcel în prăvălia subscrisului

i25i 3 3 Grigore Mateiu, 
[zuj a a neguțătoriu in loc.


